

Dr Tapali Mukerji
Topic Growth संगीत
Patrijat

Date 20-10-2020

Associate Professor
R.M. College Secr.

संगीत पारिजात नामके ग्रन्थ की रचना ~~सं. 1650 ई०~~ सं. 1650 ई० में पंडित अहीवल के विषे है, यहि त अहीवल संगीत के मुख्य विद्वत्-यै। यह ग्रन्थ अपने खण्ड का प्रतिविद्य ग्रन्थ के रूप में माना जाता है। संगीत के इतिहास में अहीवल ही प्रधान व्यक्ति है जिन्होंने संगीत पारिजात में बीजां पर स्वर (स्वरा) निश्चित करने के लिए एक नवीन पद्धति को अपनाया। इस पद्धति के माध्यम से एक स्थायी स्वरों की स्थापना सही रूप से कर सकते हैं, मंगला-चरण से शुरू ग्रन्थ का शुरुवात है, तत्पश्चात् स्वर, ग्राह, भुक्कना, स्वर-विस्तार, वर्ण जाति संगम और राग प्रकारों में संगीत के पारिभाषिक शब्दों तथा संगीत के अन्य तत्वों पर विस्तारित विचार किया गया है। स्वर प्रकरण के अन्तर्गत, इहम-स्मित अनाहृत चर्क नैवापु और अग्नि के मिलन से आहत जाहे, उत्पन्न होता है। गोंदों प्रकार के होते हैं, आहत तथा अनाहृत स्वर और अहृत में सफे और उतके कुण्डली सा श्रेष्ठ है। श्रुतिधर्मों की संख्या तथा उनके वर्णों को भी वर्णन किया। गोंदों श्रुतियों को पंच भागों में विभक्त किया। - दीप्ता, आयता, कण्ठा, मृदु और मध्यमा। सामय की प्राप्ति, स्वकी शक्ति, शक्ति, शक्ति, तत्पश्चात् स्वरों की उत्पत्ति उनके रंग और रसों का वर्णन किया। ग्राह प्रकार में सङ्ग, मध्यम और गौधार ~~की~~ की श्रेणी का स्वरूप का वर्णन किया।

Dr. T. Top

Q. 10

सूच्यन के अन्तर्गत उलकी परिभाषा है (2)
 षड्ज ग्राह की सूच्यनाओं को वर्णन किया उनके अनुसार
 शुद्ध स्वरी से सात सूच्यना ही लक्ष्मी श्री लक्ष्मी
 उद्दीने विद्वत स्वरी लक्ष्मी सम्पूर्ण जाति की सूच्यना
 का सूच्यना किया

स्वर प्रयोग के अन्तर्गत सातों स्वर के
 मिलने से चार वर्णों में ली वीत स्वर सङ्घटकी रचना
 को वर्णन किया। वर्ण लक्षण में वर्ण की परिभाषा है है हुए
 वर्ण की चार प्रकार वेलायें - स्पर्श, अन्तर भां आते ही
 लंघनी लंब आशोभा आशोदी, अलंकार को परिभाषा
 में करते हैं - "समंश स्वरसंघर्षमलकार प्रचक्षते।" अलंकारों का
 भी कई प्रकार वर्णन किया है। 2-कार्णिक वर्ण में सात (6)
 आशोदी वर्ण में 12 लंघनी वर्ण में 25 तथा
 आशोदी वर्ण में 12 और 56 अलंकार वर्णन किया,
 उद्दीने मूढ लिपि के लिए उपर विद्वु तथा उलके
 स्वरी के लिए आशो के लिए उपर खड़ी रेखा की
 चिह्न बताये हैं।

गमक प्रकार के माध्यम में (सात) शुद्ध जाति का
 षड्जा, रिषत्री, गांधारी, मध्यम पंचमी खंडवी तथा निषादी
 स्वरी का अव्यय परिचय है है हुए कर्पित प्रलाहते, स्फुलि,
 व्यर्षण, निरिफ, दुष्कित आदि गमकों का विवृत
 वर्णन किया।

समय प्रकार के अन्तर्गत विष्णु का स्वरी को
 स्थापना, पाँच प्रकार की गीतियाँ तथा उनके लक्षण
 का वर्णन किया। पुनः एक ही पंचिषा शर्मा का परिचय
 तथा उनका गायन समक का वर्णन किया।

श्री गीत श्रावण ॥